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Относно HOBELIX
Хобеликс  е „Startup“компания на една година, с неин основател Христо Христов, възпитаник на УАСГ-София. Компанията e създател на иновативната платформата PROFACE5, която има за цел да възстанови връзката образование, наука и бизнес в България. 
Повече информация може да прочетете  на www.hobelix.com.
Иновативната платформа PROFACE5 ще свързва образованието, науката и бизнеса.

Стартира първата по рода си платформа PROFACE5. Проектът цели да свърже образованието, науката и бизнеса  в строителния сектор на България. Създаден от студенти на УАСГ. В периода от 26 март до 3 април, екипът на PROFACE5 ще бъде локализиран на специално изграден щанд в ХТМУ - София. 

PROFACE5.COM не е място за намиране на работа! Създадена е, за да подобрим връзката между Образованието, Науката и Бизнеса в сектора. Чрез платформата ТЕ ще имат възможност да комуникират ефективно, да представят нови идеи и проекти, както и да търсят партньорство помежду си при реализацията на различни проекти. Целите на екипа е това да започне първо чрез PROFACE5, а след това да бъде пренесено и в реалната среда. Към този момент платформата е  фокусирали върху активния период на следване в университета. Активни потребителите на тази платформа засега могат да бъдат студенти, преподаватели и компании. Те имат възможност да създадат свой виртуален профил, който да надграждат с времето и да превърнат в свое портфолио. Когато един ден младите хора завършат университета, да бъдат информирани за своите бъдещи работодатели, партньори и инвеститори, както и те да знаят за тях.

Екипът на PROFACE5 иска да създаде възможност за регулярни срещи между студентите и водещите компании в сектора, да се предоставя достъп до реални обекти, лаборатории и производствени бази, както и да се даде възможност за участие в конкурси, семинари и стажове, които се организират от тези фирми. Платформата ще бъде и възможност  за запознаване с иновациите в сектора и перспективните бъдещи проекти.

Повече информация за PROFACE5, може да откриете на www.proface5.com
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