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“Фесто Производство” ЕООД е дъщерно дружество на концерна Фесто, специализирано в производството на сензори и присъединителни кабели. През 2015 г. дружеството ни отбеляза 25 години производствена дейност в България.

Фесто— световният лидер в индустриалната автоматизация и обученията за автоматизация

Ние сме независим семеен концерн, създаден през 1925 година, който се превърна в глобален лидер в областта на производствената автоматизация и автоматизацията на процеси, благодарение на иновации и експертни умения в пневматиката и технологиите за електрическо задвижване.

Фесто е финансово независимо семейно дружество от трето поколение. Това ни дава възможност за дългосрочно планиране и устойчива дейност дори в динамични пазари: 

· Около 7% от годишния оборот се инвестират в изследвания и разработване на нови продукти и технологии. 

· 1,5% годишно се влагат в базово обучение и обучение за напреднали 
· Над 100 нови продукта ежегодно се пускат на пазара, а нашите патенти в целия свят са над 2900. 

Фесто е стабилен работодател в международна среда

Като лидер в иновациите в нашия промишлен сектор, ние предлагаме интересни позиции в модерна работна среда. 

Индивидуалното обучение, богатият пакет от допълнителни придобивки и възможностите за израстване превръщат “Фесто Производство” ЕООД в предпочитан работодател. 

Инженерните кадри на фокус

Фесто предлага разнообразни възможности в областта на развойната дейност и разработването на нови продукти, автоматизацията на производството, индустриалния инженеринг, качеството и опазването на околната среда, производството, логистиката и закупуването. 

Сертифициране 

„Фесто Производство” ЕООД е сертифицирано по интегрираната система за управление на качеството  ISO 9001:1994 от 2001 г. и по ISO 9001:2000 от 2003 г. 

От 2006 г. е сертифицирано като дружество на концерна Фесто, внедрило корпоративната Система за управление на качество, безопасност и околна среда - ISO 14001:2004.

Корпоративна социална отговорност (КСО)

Част от интегрираната система за управление е и корпоративната социална отговорност. Дружеството демонстрира активно отношение към своите служители и техните семейства, околната среда и обществото. Чрез организиране на благотворителни акции ние доказваме и нашата ангажираност в обществени каузи.

Служители

Те са най-ценния капитал на дружеството. Нашите служители са висококвалифицирани и мотивирани кадри, на които е осигурена здравословна работна среда, с множество възможности за професионално обучение и развитие, с редица социални придобивки, които надвишават минимално изискваното според закона.

Понастоящем в дружеството работят над 630 специалисти.

Околна среда

Прилагаме  най-добрите технологии, така че природните ресурси да се използват ефективно, но щадящо и да се предотврати замърсяването на околната среда. Изпълнението на тази политика се реализира в съответствие с екологичното законодателство на страната ни. Дружеството е наясно с ограничеността на ресурсите и с отговорността към бъдещите поколения. 

Членства

Германо-българска индустриално-търговска камара (ГБИТК)

Федерация на научно-техническите дружество (ФНТС)

Предпочитани специалности за отделите ни в София и Смолян

· Електроника

· Машиностроене

· Автоматизация

· Мехатроника

· Индустриално инженерство

· Електротехника

· Информационни технологии 

· Икономика/Логистика
Месторабота: гр. София, гр. Смолян (завършилите всички специалности в Техническия университет, които са от гр. Смолян могат да се обръщат към нас) 

Допълнителни изисквания: много добро владеене на немски или на английски език е задължително

